

# 收入渠道更宽,公共服务更好

## ——云南泸水新农村有了新面貌

致富路子更多,基础保障更强,社区服务更贴心……近年来,在云南省怒江傈僳族自治州泸水市洛本卓白族乡,随着后续扶持工作的不断推进,无论是留在金满村,还是搬迁至集中安置点巴尼小镇的村民,都过上了稳当的新生活。

巴尼小镇,地处云南省怒江傈僳族自治州泸水市洛本卓白族乡,紧邻怒江,是怒江州首个易地扶贫搬迁集中安置点。2020年7月,记者初次探访地处高黎贡山深处的金满村时,部分群众搬迁至山下的巴尼小镇,部分群众留在村里改种经济林果。时隔近3年,记者再次来到这里采访。

“我们去光金仙家看看吧。”金满村党总支书记和村委会主任沈光干带着记者,沿着村里的水泥路上时下,来到光金仙家。光金仙今年77岁,他没搬到巴尼小镇,而是选择留在金满村,和儿子儿媳、3个孙辈一起,住在4间新建的大房子里。“现在日子很舒服。”光金仙说着,从窗口向外望去,眼前是山边大片的香樟地。

现在,沈光干每月都要走访一遍脱贫户和“边缘户”。“目前村里没有返贫户,外出务工也越来越顺畅,大家的日子越来越稳了。”沈光干欣慰地说。

### 拓宽增收渠道 村民工资性收入约占六成

还在泸水市六库街道时,记者就被提醒:最近雨多,落石可能堵路,恐怕去不了金满村了。

也是运气好,从巴尼小镇沿

着一条硬化的山路走上8公里,只是在路旁看到一些碎石和泥土,就到了金满村。“这里土层薄、坡度大,不适合耕种。一到雨季,各种地质灾害频繁发生,易地搬迁很有必要。”洛本卓乡党委书记董亚辉说。

村委会里,除了眼瞅着瘦下来的沈光干,还有国家电投集团云南国际派来的几名驻村工作队队员。一落座,记者就问起香樟产业的情况——上次来时,村里刚种下300多亩香樟没多久。工作队队长方瑞介绍,最初的一批香樟去年年初才开始挂果,一上市都卖光了,平均每公斤12元。“如今香樟种植面积增加了一倍。”方瑞说。

说话间,方瑞带着记者来到公路旁的香樟林。放眼望去,青绿的香樟沉甸甸挂在枝头,白里透红的香樟花已然绽放,空气中弥漫着沁人心脾的清香。方瑞介绍,州里的农业龙头企业在邻近的古登乡投资建设了香樟生产企业,有加工果脯、香樟酒的生产线,承诺保底价收购村里的香樟,因此香樟产量虽然一年比一年高,但不愁销售。

除了香樟,金满村还有核桃、花椒、樱桃、刺龙苞等经济林果,助力农户增收。此外,村民通过外出务工进一步拓宽增收渠道。

“吃饭了吗?今天工作累不累?”村民木光介接到儿子的电话,赶忙放下手中的活计,和儿子聊了起来。她的儿子、儿媳在江苏盐城一家五金厂里务工。“刚去的时候什么也不懂,工资不高,但他们肯学能吃苦,现在两个人月工资加起来有1万元左右。”木光介说,相比以前一家6口人紧巴巴的生活,如今日子越过越红火。

沈光干说,留在金满村的75户中,今年有133人在外务工,州外有36人,其中有26人在省外;与前两年比,外出务工不需要我们动员了。在巴尼小镇,去年有87人出省务工,没出去的也基本都有活干。“现在村民的收入中,工资性收入约占六成,政策性收入约占三成,还有一成经营性收入。”方瑞说。

### 强化基础保障 精准推进后续工作

从巴尼小镇拾级而上,几分钟就来到洛本卓乡中心完小,教学楼宽敞明亮,旁边还有幼儿园。学校副校长李玉华告诉记者:“这里有763个小学生,其中753人寄宿住校。我们的教学水平比起州府的小学也不差,平时还开展少年宫活动呢。”

“0.125等于几分之一?”1/8!”在洛本卓乡中心完小的教室里,记者见到了光金仙的孙女英慧星。一听到数学老师的问题,她便抢着回答。

光金仙的3个孙辈,分别在读初中、小学和幼儿园。“孩子们可以享受费用减免,在校还可以吃免费

营养餐。村里也有子女上大学、开销比较大的村民,一般会被列为低保户加强保障。”沈光干说。

“拉一拉,扯一扯,拧一拧,拧麻花,拧完麻花搓汤圆……”在洛本卓乡中心幼儿园里,老师段仙娇正带着孩子们开展泥工活动。据她介绍,这两年,入园的孩子多了,从80多个增加到179个。孩子们在街上遇到老师也不怩了,愿意跑过来和老师交流了;“变化太大了!”

近年来,当地围绕安居、就业和治理3个关键词,精准推进后续扶持工作。以安居为例,全覆盖配备中小学校、幼儿园、医疗点、养老服务中心等,让搬迁群众享受便利生活。

“哪里不舒服?”一大早,在洛本卓乡卫生院,院长和光南就忙着为患者查看病情。忙了一上午,匆匆吃完饭后,和光南又背起药箱和同事到巴尼小镇开展上门随访服务。“我们会不定期上门开展随访管理,为不方便就医的患者做基本健康检查,普及医疗知识。”

据介绍,洛本卓乡卫生院负责承担附近居民的基本医疗服务,设置了公共卫生科、医学影像科等科室,还配备了彩超机、离心机医疗设备。“小病、慢病防住了,大病减少了。”和光南说。

### 推动社区治理 搬迁群众步入新生活

每天凌晨5点多,家住巴尼小镇的华小军便来到自己的包子店。天刚亮,包子店里已经人来人往;“现在每天大概能卖出

100多个包子、10多碗米线,感觉生意会越来越好。”华小军说。

以前住在金满村的桑才忠、华小军一家,2017年搬到了巴尼小镇。记者上次采访时,这里的社区还没有正式成立。如今,居委会已经组建起来,共有包括桑才忠在内的9名工作人员,每人负责联系一到两栋楼。

“家里现在有几个常住人口?最近有没有人生病?”由于经常要入户进行人员动态管理,桑才忠对楼里每户家庭的基本情况、服务诉求几乎了如指掌;这家人去广东务工了,那家最近儿子生病了、母亲年纪大了,需要重点关注。”

自搬迁群众陆续入住以来,为加强服务,巴尼小镇成立社区党支部,同时实行网格化管理,每栋楼配有楼栋管理人员,并以党组织建设带动安置区自治组织、群众组织、服务组织建设。原来金满村的年轻干部肖志南,当选为巴尼小镇社区党支部书记。

“为了让群众实现搬得出、稳得住、逐步能致富,我们通过全面摸清劳动人口的就业创业状况、就业服务需求,组建相关车间,积极开展技能和创业知识培训,扎实推进劳动人口的转移就业和培训工作。”肖志南说。

依托党建推动社区治理,目前怒江州已完成3个乡镇安置区行政区划调整,新成立社区25个,实现易地搬迁点、楼栋、产业园区党的组织网络全覆盖。肖志南介绍,巴尼小镇社区已设立综治中心、乡愁书屋、儿童之家等,服务搬迁群众步入新生活。

(据《人民日报》)

# 湖北省黄石市阳新县贺洞村以精细化治理铸造乡村振兴“金钥匙”

绿油油的茶树在田野中茁壮生长,落日笼罩着笔挺整洁的马路,整洁的道路串起田园与房屋……6月26日,湖北省黄石市阳新县木港镇贺洞村生机盎然。

从2014年开始,该村党支部拉开一部“访民意、听民情、汇民智、解民忧”的乡村社会治理大

戏”,如今已初显成效。

### 立足村情民情 夯实党建引领基础

乡村美,看“颜值”更看“气质”。

据悉,该村坚持教育为先,推动党史学习教育常态化,严格落实党建日常工作,坚持“三会一课”主题党日制度,深入基层了解群众所思所想、所需所盼,立足本职岗位为民服务,切实解决好群众

的操心事、烦心事、揪心事。

该村打造文化长廊,弘扬“社会主义核心价值观”;成立农家书屋阅览室,开展“党建引领共享阅读”“我为群众办实事”等主题党日活动,将党史学习教育与乡风文明紧密结合。

为了提升村庄“颜值”,该村以农村垃圾和污水治理、村容村貌提升、文明素质涵养、为重点持续开展乡村环境整治、政策宣传、党史宣讲等工作,切实将党史学习教育成果转化为推动乡风文明建设的内生动力。

### 赋能长效管理 强化村规民约作用

“现在我们村不仅环境美,邻里也更加和睦了,讲文明的人越来越多……”

走进贺洞村,秀丽的田园风光、平坦的乡村小道、干净的农家小院令人心旷神怡。

这得益于贺洞村坚守村规民约,充分赋能长效治理机制。

据悉,贺洞村围绕“扫干净、码整齐、清畅通、保长效”整治目标,在人居环境上下大功夫,实现村规民约宣传全覆盖,着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,在人居环境整治中培育自治,在村民自治中给村民带来看得见的实惠。

### 创新发展模式 促进乡村产业振兴

为了实现乡村振兴,贺洞村充分发挥了党员干部“领头雁,排头兵”精神,坚持党建引领产业发展。

2021年8月,贺洞村有效衔接首个产业发展项目——白茶基地。

目前,该基地已初步建成,直接带动村内富余劳动力家门口就业,实现稳定增收致富。基地还逐步融入牛湖生态旅游区,既改善了生态环境,又壮大了村级集体经济收入,经济和社会效益功能显现。

除白茶基地外,该村利用闲置办公楼与湖北枫林铺子食品有限公司成立了食品生产加工厂,有效解决20余名富余脱贫户劳动力的就业难题,人均日工资达到80至150元,增加村集体收入1万元。

将党建扎根基层——贺洞村将“精细化社会治理”铸成一把开启乡村振兴的“金钥匙”。

(据《湖北日报》)



阳新县木港镇贺洞村颜值提升了(图片来源:《湖北日报》)